Auftriebskraft eines Wiirfels

Wiederholung: a) Gib die Definition von Druck an und l6se nach der Kraft auf:

p= F=

b) Gib die Formel fiir den hydrostatischen Druck an: p=

Nun betrachten wir einen Wiirfel, mit Seitenfliiche A und Seitenléinge a, der in eine
Fliissigkeit mit der Dichte p eingetaucht ist (siche Abbildung). Bei den folgenden
Aufgaben soll jeweils eine allgemeine Formel angegeben werden.

Luft
1) Bestimme den Druck N N S S SR i
- direkt oberhalb des Wiirfels:| p, = Wasser
- direkt unterhalb des Wiirfels: | p, = i
hy, ot E
2) Bestimme die Kraft des Wassers, die auf den Wiirfel A
- von oben wirkt: | F, = nool o
- von unten wirkt: F, =

4) Die Auftriebskraft I'4, die der Gewichtskraft G des Wiirfels entgegenwirkt, ist die
Differenz der Kriifte die von unten und von oben wirken.

Fya=F,—F, =

Vergleichsergebnis: Fiy = p-g- A (hy — hy)

5) Begriinde, dass A - (h, — h,) gleich dem Volumen V des Wiirfels ist und gib eine Formel fiir
die Auftriebkraft an, die nur von der Dichte der Fliissigkeit, dem Ortsfaktor und dem
Volumen abhingt.

Fy=

6) Gib eine Formel fiir die Gewichtskraft der Fliissigkeit an, die der Wiirfel verdringt.
Was fillt Dir auf?

7) Hast Du eine Idee, wie man den Auftrieb anderer Korper (Kugeln, Zylinder, ...) bestimmen
kann?
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